

# 假身份、假僧人、假教义 一个三假“活佛”的两面人生

吕竞品一眼就从警方提供的照片中认出了同乡杨洪臣。“我俩初中一个班，1991年还一起去大连打过工。2000年前后再见面时，不知道为什么他就改了名叫‘扎西桑吉’，还穿着喇嘛的僧服。”

深圳警方侦查发现，杨洪臣假借藏族身份，自我包装成“活佛”，曲解教义开展封建迷信活动，敛财骗色、非法行医，严重侵犯了一些群众的生命、财产安全。

民族身份造假、宗教身份造假、宗教行为造假……这个三假“活佛”过着骄奢淫逸的两面人生，最终受到法律严惩。

## 不念佛经念“钱经” 骗色害命样样精

2016年6月，深圳市公安局福田分局接群众举报，有自称甘肃省拉卜楞寺僧人“扎西桑吉”的男子冒充藏传佛教人员，长期在福田区行骗。警方随即对该男子展开调查。

经查，“扎西桑吉”真实身份为杨洪臣，汉族，多年来冒充“活佛”，在广东、辽宁、河北、江苏等地招摇撞骗，发展了包括未成年人在内的50多名“信徒”，多是经济条件不错中年女性，其中一些人举家“皈依”。

受害者郑某告诉记者，杨洪臣极少教真正的佛理，只是笼统说“好好做事、好好挣钱”，其日常行为尤其让人怀疑，“他喜欢抽烟、玩游戏，尤其是经常跟女弟子去唱KTV，让人感觉非常世俗，不像一个‘活佛’。”

警方介绍，多年来，杨洪臣不念佛经念“钱经”，敛财骗色，非法行医致多人死亡，严重侵犯了一些群众的生命、财产安全。

——制定“收费价目表”，疯狂敛财。杨洪臣向弟子灌输“法不空过”的说法，以“供养”“做法事”“治病”“求子”等名目敛财，并制定了明确的“收费价目表”。受害者叶某说，拜师要交皈依费5万元，逢年过节交供养费，做一场法事10万元至50万元不等，连推荐“数字吉利”的手机号都要收费18000元。

杨洪臣对金钱的追求给“信徒”带来很大压力。受害者张某曾是某公司的管理人员，家境殷实，这几年单单买佛像就花了

300多万元，“我从不敢说半个不字，否则会被威胁诅咒，信佛信成这样太累了。”

据公安机关统计，杨洪臣11个银行账户共有资金流入超2638万元，其中1278万元能确定是来自32个信徒或信徒关系人转账。

——连吓带骗，强奸多名女弟子。据办案民警介绍，杨洪臣打着“精进佛法”“裸身治疗”的旗号，强奸多名女信徒，如果遭到反抗，就以“违背上师，必受恶业”相威胁，至少有7名女弟子曾遭遇性侵。

受访者叶某哭着说，杨洪臣一开始是发暧昧短信，慢慢地要求发裸照、裸聊，直至发生性关系。“只要有单独在一起，他就会提性要求，甚至曾经让我们两个女弟子跟他一起在佛堂发生关系，我一点不敢拒绝。”

——非法行医，致人伤亡。杨洪臣不具备行医资格，却诈称可给人看病，劝阻患病信徒接受正规治疗，产生严重后果。2017年3月，罹患重症的香港女子郭某某听信杨洪臣蛊惑，执意放弃正规治疗，到深圳接受杨洪臣“治疗”，后病情加重于4月9日死亡。深圳一名孕妇因想生男孩求助杨洪臣，在用了他提供的药粉后不久胎儿死亡。

2017年11月26日，深圳警方对杨洪臣等人实施抓捕。2020年2月，深圳市南山区人民法院对杨洪臣案作出一审判决，杨洪臣犯利用迷信破坏法律实施罪、诈骗罪、强奸罪、职务侵占罪，数罪并罚，决定合并执行有期徒刑18年，其余4名被告分别被判处有期徒刑3年至5年不等。2020年4月，该案二审维持原判。

## 三假“活佛” 怎么“炼”成的？

办案民警介绍，多年来，杨洪臣假借藏族身份，自我包装成“活佛”，曲解教义开展封建迷信活动，发展成一个犯罪团伙。记者了解到，杨洪臣这三个假“活佛”的“修炼”方法有三：

其一，伪造身份，汉族变藏族。据办案民警介绍，2000年前后，杨洪臣利用某些偏远地区户籍管理不严的漏洞，先后办理



“扎西当知”“格桑希日嘉木措”2个假身份，“这为其自我包装成藏传佛教僧人提供了身份基础。”

同案被告人滕繁国与杨洪臣是同村长大的伙伴，负责给他开车、收钱、采购。他说，杨洪臣有意隐瞒身份就是为了欺瞒信众，“如果有人追问，他就说自己是东北出生，小时候就去藏传佛教寺庙出家了。”

其二，自我包装，假僧人变转世“活佛”。杨洪臣自称是甘肃拉卜楞寺僧人，为增加可信度，他还通过“天降舍利子”“隔空取宝”等骗人戏法蒙骗群众。

中国藏学研究中心宗教研究所副所长拉先加说，根据《藏传佛教教职人员资格认定办法》《藏传佛教活佛转世管理办法》规定，成为藏传佛教教职人员、活佛，必须要经过法定的审批备

案程序，“杨洪臣活佛身份完全是其个人捏造的，因此从资格上说，他并不具备成为活佛的一切条件。”

其三，曲解教义，对信徒进行精神控制。杨洪臣编写了一本《如何承事自己的上师》的小册子，要求弟子把自己的一切供养给上师，对上师不能有任何违逆；弟子所获加持大小，完全取决于对上师的信心、恭敬程度和供养是否尽力。

在拉先加看来，这本杜撰的小册子完全曲解了藏传佛教教义，其所宣扬的“供养”“皈依”“加持”等也完全不符合藏传佛教的仪轨。

办案民警介绍，这种灌输导致弟子心生恐惧，长期被精神控制，甚至在警方说明杨洪臣犯罪事实的情况下，一些弟子仍担心说“我们配合警方会不会被诅咒”。

## 多措并举增强群众的 防骗意识和分辨能力

拉先加表示，杨洪臣作为一个彻头彻尾的“假活佛”，自我包装、迷惑信教群众、骗钱骗色害命，并形成了规模，损害了广大信教群众的身心健康，损害了藏传佛教的声誉，也触犯了国家法律，构成了犯罪。

一些受访专家建议，首先要加强宗教事务管理，对假冒藏传佛教教职人员等行为进行严厉查处，同时做好藏传佛教教义阐释工作，对确有需求的信教群众有针对性普及藏传佛教常识，堵住管理漏洞。

“2016年专门发布的‘藏传佛教活佛查询系统’，为信教群众提供了可靠的、明确的网上查询渠道。”拉先加说，建议民族宗教事务管理部门加大宣传力度，及时更新，让该系统真正成为信教群众的防骗利器。

此外，办案民警提醒广大信教群众，在参加宗教活动时一定去正规场所，不要盲目信仰，一定要辨别其身份，观察其言行，如遇困难可积极求助所在地的民族宗教事务局或者公安机关。特别是女性信众，要提高警惕，增强自我保护意识，如果在宗教活动中遭遇性强奸等情况应主动报警。

据新华社北京2月2日电

## 何以报德 唯有报德

**报德老酒，清香型46度，是白酒最古老的香型。它纯粮酿造，传统固态发酵，并以老酒、老味、老口感，清爽醇厚，好喝不伤身，入胃不上头的特点著称。**

选料



制曲



发酵



蒸馏



陈酿



沧州本土原酒 / 报德老酒  
酒热线: 15612738988